О типичных нарушениях требований законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения, выявляемых на субъектах, осуществляющих обработку древесины и производство изделий из дерева,  за первое полугодие 2022 года

Специалистами государственного учреждения «Борисовский зональный центр гигиены и эпидемиологии»  надзорными мероприятиями  в первом полугодии 2022 года охвачено 44 (26,7%) субъектов из 165,  находящихся на надзоре. Основными нарушениями являются следующие:
неудовлетворительное содержание производственной и прилегающей территории: не осуществляется своевременный вывоз производственных отходов, хозяйственно-бытового мусора,  покос травы участков озеленения;
неудовлетворительное содержание производственных и санитарно-бытовых помещений;
отсутствие либо не своевременное пополнение аптечек первой помощи   перечнем вложений, установленным Министерством здравоохранения Республики Беларусь, не осуществляется контроль за сроками годности лекарственных средств;
не обеспечение или не использование работающими  средств индивидуальной защиты, в том числе специальной защитной одеждой, обувью, средствами индивидуальной защиты ног, органов слуха, дыхания;
работающие не проходят своевременно обязательные медицинские осмотры в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь;
не осуществляется  производственный контроль, в том числе лабораторный  за состоянием  факторов производственной средына рабочих местах.
	По результатам надзорных мероприятий принимались следующие меры: подготовлено 3 предписания об устранении нарушений, 17 рекомендаций по устранению выявленных нарушений (недостатков), составлено 14 протоколов об административном правонарушении, вынесено 2 требования (предписания) о приостановлении (запрете) работ.
Работа по надзору объектами деревообработки будет продолжена.
