О типичных нарушениях требований законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения, выявляемых на субъектах, занимающихся распиловкой и строганием древесины, производством изделий из дерева,  за второе полугодие 2022 года

Государственным  учреждением «Борисовский зональный центр гигиены и эпидемиологии»  надзорными мероприятиями  охвачено 37 субъектов. Мероприятия осуществлялись в виде: мониторингов – 26, мероприятий технического (технологического, поверочного) характера – 6. В составе мобильной группы Борисовского райисполкома по контролю соблюдения нанимателем требований законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения за условиями труда работающих, наведением порядка на предприятиях, в том числе  и на прилегающей территории обследовано  5  субъектов.
Нарушения требований законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения выявлены на 23 субъектах.
Основные выявленные  нарушения:
выполнение работ и оказание услуг, представляющих потенциальную опасность для жизни и здоровья населения, осуществляются без проведения государственной санитарно-гигиенической экспертизы в порядке, установленном законодательством; 
территория не содержится в чистоте: не созданы условия для сбора производственных  и твердых коммунальных отходов; 
в помещениях не поддерживается чистота: не осуществляется ежедневная уборка в производственных, вспомогательных и санитарно-бытовых помещениях;
не обеспечены условия для соблюдения правил личной гигиены, приема пищи: отсутствуют умывальные раковины для мытья рук,  при  имеющихся умывальниках отсутствует моющее средство, полотенце. Отсутствует доброкачественная вода для питьевых и хозяйственно-бытовых нужд;
работающие не проходят обязательные медицинские осмотры в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь;
отсутствуют аптечки первой помощи универсальные, имеющие  аптечки не укомплектованы перечнем вложений, установленным Министерством здравоохранения Республики Беларусь. Не осуществляется контроль за сроками годности лекарственных средств;
работники, занятые на производстве с вредными и (или) опасными условиями труда, не обеспечены средствами индивидуальной защиты, в том числе одеждой специальной защитной, средствами индивидуальной защиты ног в соответствии с требованиями нормативных правовых актов и технических нормативных правовых актов Республики Беларусь: осуществляют производственную деятельность в домашней одежде и обуви. 
не осуществляется производственный контроль, включая  лабораторный контроль за состоянием факторов производственной среды на рабочих местах.  
По результатам надзорных мероприятий принимались следующие  меры: 
подготовлено  рекомендации по устранению выявленных нарушений (недостатков) – 21;
подготовлено предписаний об устранении нарушений – 1;
составлено протоколов об административном правонарушении -  10.
 Работа по надзору за  субъектами, занимающихся распиловкой и строганием древесины, производством изделий из дерева с использованием мер профилактического и предупредительного характера  будет  продолжена в 2023 году.
