Типичные нарушения требований санитарно-эпидемиологического законодательства в части условий труда работающих и содержанием объектов агропромышленного комплекса в период массовых полевых работ (посевных работ, работ по заготовке кормов, уборочных работ) с учетом особенностей сельскохозяйственного производства во втором полугодии  2022 году

Государственным учреждением «Борисовский зональный ЦГИЭ»  надзорными мероприятиями охвачено 13 сельскохозяйственных организаций. Мероприятия осуществлялись в виде: мониторингов - 11, мероприятий технического (технологического, поверочного характера) – 2. В составе мобильной группы Борисовского райисполкома по контролю соблюдения нанимателем требований законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения за условиями труда работающих, наведением порядка на предприятиях агропромышленного комплекса, в том числе  и прилегающей территории обследовано 9 субъектов.
Нарушения требований законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения выявлены на 13 субъектах.
Основные  нарушения, выявленные на объектах:
содержания производственной и прилегающей территории машинных дворов, комплексов зерносушильных, складов для хранения пестицидов (средств защиты растений) и минеральных удобрений: отсутствия условий для сбора  крупногабаритных промышленных отходов, металлолома, тары, стройматериалов,  твердых коммунальных отходов;
санитарно-технического состояния производственных, вспомогательных и санитарно-бытовых  помещений машинных дворов, комплексов зерносушильных, складов для хранения  пестицидов (средств защиты растений) и минеральных удобрений: поверхности помещений (полы, стены, потолки) в ремонтно-механических мастерских, комплексах зерносушильных не поддерживаются в исправном состоянии. В  душевых комнатах отсутствуют вешалки для одежды и полочки для банных принадлежностей, резиновые либо пластиковые коврики. Не обеспечены  условия для соблюдения правил личной гигиены (отсутствуют умывальные  раковины для мытья рук, при умывальных раковинах - моющее средство, полотенце).
санитарного состояния производственных, вспомогательных и санитарно-бытовых помещений машинных дворов, комплексов зерносушильных, складов для хранения  пестицидов (средств защиты растений) и минеральных удобрений: не своевременное проведение текущих и генеральных уборок помещений использованием моющих средств и средств дезинфекции в соответствии с инструкциями по их применению.
организации питания работающих (в том числе в полевых условиях):
в пунктах приготовления пищи  нарушается температурный режим и условия хранения пищевых продуктов.


организации медицинского обслуживания работающих:  работники, занятые на производстве с вредными или опасными условиями труда  не проходят своевременно периодический медицинский осмотр в соответствии с требованиями законодательства. 
обеспечения и использования работающими средств индивидуальной защиты:  работающие, занятые на производстве с вредными и (или) опасными условиями труда, а также на работах, связанных с загрязнением или выполняемых в неблагоприятных температурных условиях, не обеспечены средствами индивидуальной защиты, в том числе одеждой специальной защитной, средствами индивидуальной защиты ног в соответствии с требованиями нормативных правовых актов и технических нормативных правовых актов Республики Беларусь. Не осуществляется контроль  за их применением.
организации производственного лабораторного контроля факторов производственной среды:  на объектах агропромышленного комплекса не осуществляется лабораторный контроль за состоянием  факторов производственной среды на рабочих местах.  
По результатам надзорных мероприятий принимались следующие  меры: 
подготовлено  рекомендации по устранению выявленных нарушений (недостатков) – 9;
подготовлено предписаний об устранении нарушений – 2;
составлено протоколов об административном правонарушении -  3;
 направлено ходатайств о привлечении к дисциплинарной ответственности - 1.
Работа по надзору за  объектами агропромышленного комплекса с использованием мер профилактического и предупредительного характера  будет  продолжена в 2023 году.

