Типичные нарушения санитарных норм и правил, выявляемых 
на объектах общественного питания и торговли

За второе полугодие 2022 года государственным учреждением «Борисовский зональный центр гигиены и эпидемиологии» при проведении государственного санитарного надзора выявлялись нарушения требований законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения. При обследовании объектов торговли и общественного питания наиболее частыми нарушениями были следующие:
· в реализацию и  оборот допускались, продукты питания с истекшим сроком годности;
· без маркировочных ярлыков заводов изготовителей;
· без указания на маркировочном ярлыке информации о дате изготовления и конечном сроке годности;
· без документов, удостоверяющих качество и безопасность продукции.
Также на объектах были выявлены нарушения в части несвоевременного проведения ремонтов производственных и вспомогательных помещений, неудовлетворительного санитарного состояния помещений объектов, неудовлетворительного санитарного состояния торгового и холодильного оборудования, отсутствия технологической документации на производство кулинарной продукции, невыполнения программы производственного контроля в части проведения лабораторных исследований смывов с объектов внешней среды, проб пищевой продукции, воды, замеров параметров микроклимата, освещенности и шума.
Таким образом,  за второе полугодие  2022 года  ГУ «Борисовский зональный ЦГИЭ»  вынесено  24  предписания об изъятии из обращения продуктов питания  общим весом 259,0 кг. Приостановлена  деятельность  2  объектов.
Отстранено от работы в связи с несвоевременным  прохождением медицинских осмотров 3 человека. Привлечено к дисциплинарной ответственности  2. 
[bookmark: _GoBack]Привлечено к административной ответственности 33 лица – на юридических лиц 5, на физических 28.  Общая сумма штрафов составила 5312 рублей.
При проведении надзорных мероприятий за объектами торговли, общественного питания и пищевой промышленности  наиболее частыми нарушениями были следующие: 
в реализацию допускались продукты питания с истекшим сроком годности: вынесено 7 предписаний об изъятии общим весом 149,33 кг;  
 без наличия маркировки (с информацией, наносимой в соответствии с требованиями технических регламентов Таможенного союза, Евразийского экономического союза) 12 случаев;
несоблюдение условий производства и хранения продовольственного сырья и пищевых продуктов 3 случая; 
без документов, удостоверяющих качество и безопасность продукции – 2 случая.
Случаев вспышечной заболеваемости кишечными инфекциями, пищевыми отравлениями среди населения города и района, связанной с употреблением продукции, выработанной пищевыми предприятиями в 2022 году  зарегистрировано не было. 


