Типичные нарушения 
по разделу коммунальной гигиены за второе полугодие  2022 года.

В ходе проведения контрольно (надзорных) мероприятий в отношении территорий, объектов надзора за второе полугодие 2022 году по соблюдению субъектами хозяйствования всех форм собственности требований законодательства в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения в части наведения порядка на земле и благоустройства территорий выявлялись следующие типичные нарушения:
- деформированные контейнерные площадки для сбора и хранения мелкого хозяйственно-бытового мусора на внутридворовых территориях (поломано ограждение, разбито водонепроницаемое покрытие);
- наличие  свалок крупногабаритного мусора около контейнерных площадок, замусоренность самих площадок; 
- замусоренность земель общего пользования, а также прилегающих территорий к частным домовладениям,
- не обеспечено проведение своевременной расчистки  от снега и посыпка противоголодедными средствами пешеходных дорожек, проезжей части улиц, парковок автотранспорта внутридворовых территорий, территорий остановочных пунктов, разворотных площадок общественного транспорта, пешеходных зон улиц города.
По установленным фактам нарушений в части содержания территорий в адрес субъектов хозяйствования было направлено 173 рекомендации об устранении нарушений в установленные сроки, к административной ответственности было привлечено 19 ответственных должностных лиц, 3 частных домовладельца. 


